
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   ความเป็นไทย
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10	การอนุรักษ์และประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาไทย
แผนการจัดการเรียนรู้ที่   

1 ชั่วโมง





1	ผลการเรียนรู้/จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.1	ผลการเรียนรู้
		  ข้อ 3	เห็นคุณค่า อนุรักษ์ สืบสาน และประยุกต์ขนบธรรมเนียม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม และภูมิปัญญาไทย
	1.2	จุดประสงค์การเรียนรู้	
		1)	มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และสืบสานภูมิปัญญาไทย
		2)	ประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาไทยในการดำรงชีวิตประจำวันได้
2	สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด
	ภูมิปัญญาไทยเป็นสิ่งที่มีคุณค่า ดังนั้นทุกคนจึงควรอนุรักษ์และสืบสานภูมิปัญญาไทย และประยุกต์ใช้
ภูมิปัญญาไทยในการดำรงชีวิตประจำวัน
3	สาระการเรียนรู้
	-	ภูมิปัญญาไทย	
4	สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	4.1	ความสามารถในการสื่อสาร
	4.2	ความสามารถในการคิด
		1)	ทักษะการคิดวิเคราะห์	
		2)	ทักษะการนำความรู้ไปใช้
	4.3	ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
5	คุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม
	5.1	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
		1)	ใฝ่เรียนรู้	2)	มุ่งมั่นในการทำงาน	3)	รักความเป็นไทย
	5.2	ค่านิยม
		-	รักษาวัฒนธรรม ประเพณีไทยอันงดงาม


6	กิจกรรมการเรียนรู้
	1.	ครูให้นักเรียนดูสารคดีภูมิปัญญาไทย ตอน เครื่องปั้นดินเผาศิลาดล หัตถศิลป์จากก้อนดิน แล้วให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นในประเด็นต่อไปนี้
		1)	จากการชมสารคดีชุดนี้แล้วนักเรียนมีความรู้สึกอย่างไร
		2)	นักเรียนจะมีส่วนช่วยในการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทยได้อย่างไรบ้าง
		3)	นักเรียนจะประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาไทยเรื่องนี้ในการดำรงชีวิตประจำวันได้อย่างไรบ้าง
		โดยครูกระตุ้นให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	2.	นักเรียนแบ่งกลุ่ม 5 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆ กัน แล้วให้ตัวแทนแต่ละกลุ่มออกมาจับสลากเลือกหัวข้อในการนำภูมิปัญญาไทยมาประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน ในหัวข้อต่อไปนี้
		1)	การใช้ใบไม้ในการห่อขนม
		2)	การทำกระทงจากวัสดุธรรมชาติ
		3)	การทำขนมหลากสีจากดอกไม้
		4)	การใช้ใบเตยในการทำดอกไม้
		5)	การใช้สมุนไพรในการทำเครื่องดื่ม
		โดยแต่ละกลุ่มรับอุปกรณ์ตามหัวข้อที่จับสลากได้ (ครูเป็นผู้เตรียมอุปกรณ์ในการฝึกปฏิบัติให้กับนักเรียน) เมื่อทำเสร็จแล้วให้แต่ละกลุ่มนำผลงานมาแสดงหน้าชั้นเรียน ครูและเพื่อนกลุ่มอื่นร่วมกันแสดงความคิดเห็นและให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
	3.	ครูสุ่มอาสาสมัครนักเรียน 2-3 คน ออกมาเล่าประสบการณ์ในการอนุรักษ์และประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาไทยในการดำเนินชีวิตประจำวันของแต่ละครอบครัว แล้วให้นักเรียนคนอื่นๆ ได้แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม
	4.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสำรวจการอนุรักษ์และการประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาท้องถิ่นในชุมชนที่ตนเองอาศัยอยู่ แล้วร่วมกันวิเคราะห์ในประเด็นต่อไปนี้
		1)	นักเรียนจะมีส่วนช่วยในการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทยได้อย่างไรบ้าง
		2)	นักเรียนจะสามารถประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาไทยในเรื่องนี้ได้อย่างไรบ้าง
	5.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันเขียนสรุปผลการวิเคราะห์ที่ได้จากการสำรวจภูมิปัญญาท้องถิ่นในชุมชน
ที่ตนเองอาศัยอยู่ แล้วนำมาจัดทำเป็นโปสเตอร์เพื่อเผยแพร่ข้อมูลความรู้ให้แก่คนในโรงเรียน และ
คนในชุมชน
	6.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับการอนุรักษ์และการประยุกต์ใช้ภูมิปัญญาไทย 
ครูตรวจสอบความถูกต้อง
	7.	นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด
			นักเรียนคิดว่า การรู้จักเลือกรับภูมิปัญญาจากต่างชาติและปรับเปลี่ยนให้เหมาะสมกับภูมิปัญญาไทย เป็นการช่วยอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทยได้อย่างไรบ้าง
			(พิจารณาตามคำตอบของนักเรียน โดยให้อยู่ในดุลยพินิจของครูผู้สอน)


		ครูมอบหมายให้นักเรียนแต่ละคนเข้าร่วมกิจกรรมที่ส่งเสริมความเป็นไทย และเขียนบันทึก
ผลการปฏิบัติตน แล้วนำส่งครูตามกำหนดเวลาที่ตกลงกัน ครูประเมินผล โดยให้ครอบคลุมประเด็นตามที่กำหนด ดังนี้
		1)	การมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์มารยาทไทย
		2)	การปฏิบัติตนเป็นผู้มีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่และเสียสละต่อสังคม
		3)	การเห็นคุณค่า อนุรักษ์ สืบสาน ประยุกต์ และเผยแพร่ขนบธรรมเนียม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม        	และภูมิปัญญาไทย
		4)	ความมีวินัยในตนเองเกี่ยวกับการใฝ่หาความรู้
		5)	ความมีวินัยในตนเองเกี่ยวกับการยอมรับผลที่เกิดจากการกระทำของตนเอง
	
7	การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	ประเมินการนำเสนอผลงาน
	แบบประเมินการนำเสนอผลงาน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ประเมินความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการคิด และความสามารถ
ในการใช้ทักษะชีวิต
	แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน 
และรักความเป็นไทย 
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการรักษาวัฒนธรรม ประเพณีไทย
อันงดงาม
	แบบประเมินค่านิยมหลักของคนไทย 
12 ประการ
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจแบบทดสอบ หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
	แบบทดสอบ หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจแบบบันทึกผลการปฏิบัติตนที่ส่งเสริม              ความเป็นไทย
	แบบประเมินแบบบันทึกผลการปฏิบัติตน               ที่ส่งเสริมความเป็นไทย
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



8	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
	8.1	สื่อการเรียนรู้
		1)	หนังสือกิจกรรม หน้าที่พลเมือง 5-6 ม.3
		2)	หนังสือเรียน หน้าที่พลเมือง วัฒนธรรม และการดำเนินชีวิตในสังคม ม.3
		3)	สารคดีภูมิปัญญาไทย ตอน เครื่องปั้นดินเผาศิลาดล หัตถศิลป์จากก้อนดิน
	8.2	แหล่งการเรียนรู้
		-	ชุมชนที่นักเรียนอาศัยอยู่


การประเมินชิ้นงาน/ภาระงาน (รวบยอด) 
แบบประเมินแบบบันทึกผลการปฏิบัติตนที่ส่งเสริมความเป็นไทย
	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1
	การมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์มารยาทไทย
	
	
	
	

	2
	การปฏิบัติตนเป็นผู้มีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่และเสียสละต่อสังคม
	
	
	
	

	3
	การเห็นคุณค่า อนุรักษ์ สืบสาน ประยุกต์ และเผยแพร่ขนบธรรมเนียม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม        และภูมิปัญญาไทย
	
	
	
	

	4
	ความมีวินัยในตนเองเกี่ยวกับการใฝ่หาความรู้
	
	
	
	

	5
	ความมีวินัยในตนเองเกี่ยวกับการยอมรับผลที่เกิดจากการกระทำของตนเอง
	
	
	
	

	                                                                        รวม
	



ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน 
		............../.................../................







แบบบันทึกหลังแผนการสอน


ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
	ข้อเสนอแนะ 			
						
						
						
			ลงชื่อ 	
			(		         	         )
			ตำแหน่ง 				

		ด้านความรู้
						
						
		ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
						
						
		ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม	
						
						
		ด้านอื่นๆ  (พฤติกรรมเด่น หรือพฤติกรรมที่มีปัญหาของนักเรียนเป็นรายบุคคล (ถ้ามี))	
						
						


		ปัญหา/อุปสรรค
						
						
		แนวทางการแก้ไข
						
						
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   กฎหมายแพ่งและอาญา

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   ความเป็นไทย
เรื่องที่ 3   ขนบธรรมเนียม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม และภูมิปัญญาไทย


34  หน้าที่พลเมืองฯ ม.3

52
หน้าที่พลเมือง 5-6 ม.3

แบบประเมิน    การนำเสนอผลงาน 

คำชี้แจง :	ให้ ผู้สอน ประเมินการนำเสนอผลงานของนักเรียนตามรายการที่กำหนด แล้วขีด  ลงในช่อง
	ที่ตรงกับระดับคะแนน

	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1
	นำเสนอเนื้อหาในผลงานได้ถูกต้อง
	
	
	
	

	2
	การลำดับขั้นตอนของเนื้อเรื่อง
	
	
	
	

	3
	การนำเสนอมีความน่าสนใจ
	
	
	
	

	4
	การมีส่วนร่วมของสมาชิกในกลุ่ม
	
	
	
	

	5
	การตรงต่อเวลา
	
	
	
	

	                                                                        รวม
	


     
	ลงชื่อ	....................................................	ผู้ประเมิน 
		................ /................ /................









เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
ระดับคุณภาพ
18 - 20
ดีมาก
14 - 17
ดี
10 - 13
พอใช้
ต่ำกว่า 10
ปรับปรุง


เกณฑ์การให้คะแนน
	ผลงานหรือพฤติกรรมสมบูรณ์ชัดเจน	ให้	4	คะแนน
	ผลงานหรือพฤติกรรมมีข้อบกพร่องบางส่วน	ให้	3	คะแนน
	ผลงานหรือพฤติกรรมมีข้อบกพร่องเป็นส่วนใหญ่	ให้	2	คะแนน
	ผลงานหรือพฤติกรรมมีข้อบกพร่องมาก	ให้	1	คะแนน


แบบสังเกตพฤติกรรม    การทำงานรายบุคคล 

ชื่อ 	 ชั้น 	
คำชี้แจง :	ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง
	ที่ตรงกับระดับคะแนน

	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1
	การแสดงความคิดเห็น
	
	
	
	

	2
	การยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น
	
	
	
	

	3
	การทำงานตามหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	
	

	4
	ความมีน้ำใจ
	
	
	
	

	5
	การตรงต่อเวลา
	
	
	
	

	                                                                        รวม
	


     
	ลงชื่อ	....................................................	ผู้ประเมิน 
		................ /................ /................








เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
ระดับคุณภาพ
18 - 20
ดีมาก
14 - 17
ดี
10 - 13
พอใช้
ต่ำกว่า 10
ปรับปรุง


เกณฑ์การให้คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ	ให้	4	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง	ให้	3	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง	ให้	2	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง	ให้	1	คะแนน


แบบสังเกตพฤติกรรม    การทำงานกลุ่ม 

คำชี้แจง :		ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง
	ที่ตรงกับระดับคะแนน

	ลำดับ ที่
	ชื่อ-สกุล
ของผู้รับการประเมิน
	การแสดงความคิดเห็น
	การยอมรับ ฟังคนอื่น
	การทำงาน ตามที่ได้รับ มอบหมาย
	ความมีน้ำใจ
	การมี
ส่วนร่วมในการปรับปรุง ผลงานกลุ่ม
	รวม
20 คะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


     
	ลงชื่อ	....................................................	ผู้ประเมิน 
		................ /................ /................


เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
ระดับคุณภาพ
18 - 20
ดีมาก
14 - 17
ดี
10 - 13
พอใช้
ต่ำกว่า 10
ปรับปรุง


เกณฑ์การให้คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ	ให้	4	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง	ให้	3	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง	ให้	2	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง	ให้	1	คะแนน


แบบประเมิน   สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

คำชี้แจง :	ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง    ที่ตรงกับระดับคะแนน

	สมรรถนะสำคัญ 
ของผู้เรียน
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1.	ความสามารถ  
ในการสื่อสาร
	1.1 	ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก 
	และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน
	
	
	
	

	
	1.2	พูดเจรจาต่อรอง
	
	
	
	

	
	1.3	เลือกรับหรือไม่รับข้อมูลข่าวสาร
	
	
	
	

	
	1.4  	เลือกใช้วิธีการสื่อสาร
	
	
	
	

	2.	ความสามารถ  
ในการคิด
	2.1	คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์)
	
	
	
	

	
	2.2   คิดขั้นสูง (การคิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ)
	
	
	
	

	3.	ความสามารถ  
ในการแก้ปัญหา
	3.1	ใช้กระบวนการแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปัญหา วางแผนในการแก้ปัญหา        	ดำเนินการแก้ปัญหา ตรวจสอบ และสรุปผล
	
	
	
	

	
	3.2	ผลลัพธ์ของการแก้ปัญหา
	
	
	
	

	4.	ความสามารถ  
ในการใช้        
ทักษะชีวิต
	4.1   นำกระบวนการเรียนรู้ที่หลากหลายไปใช้ในชีวิตประจำวัน
	
	
	
	

	
	4.2	เรียนรู้ด้วยตนเองและเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง
	
	
	
	

	
	4.3	ทำงานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข
	
	
	
	

	
	4.4	จัดการกับปัญหาและความขัดแย้งในสถานการณ์ต่างๆ ได้อย่าง	เหมาะสม
	
	
	
	

	
	4.5	ปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและสภาพแวดล้อม
	
	
	
	

	
	4.6   หลีกเลี่ยงพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ที่ส่งผลกระทบต่อตนเองและผู้อื่น
	
	
	
	

	5.	ความสามารถ  
ในการใช้เทคโนโลยี
	5.1	เลือกและใช้เทคโนโลยีเพื่อพัฒนาตนเองและสังคม
	
	
	
	

	
	5.2	มีทักษะกระบวนการทางเทคโนโลยี
	
	
	
	


ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
						............../.................../................เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
ระดับคุณภาพ
54 - 64
ดีมาก
43 - 53
ดี
32 - 42
พอใช้
ต่ำกว่า 32
ปรับปรุง



เกณฑ์การให้คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ	ให้	4	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง	ให้	3	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง	ให้	2	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง	ให้	1	คะแนน


แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

คำชี้แจง :	 	ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน  แล้วขีด  ลงในช่อง
	ที่ตรงกับระดับคะแนน

	คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ด้าน
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1.	รักชาติ ศาสน์
	กษัตริย์
	1.1	ยืนตรงเมื่อได้ยินเพลงชาติ ร้องเพลงชาติได้ และอธิบายความหมาย	ของเพลงชาติ
	
	
	
	

	
	1.2	ปฏิบัติตนตามสิทธิและหน้าที่ของพลเมืองดี
	
	
	
	

	
	1.3	ให้ความร่วมมือ ร่วมใจ ในการทำกิจกรรมกับสมาชิกในโรงเรียนและ	ชุมชน
	
	
	
	

	
	1.4	เข้าร่วมกิจกรรมและมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมที่สร้างความสามัคคี	ปรองดอง และเป็นประโยชน์ต่อโรงเรียน ชุมชน และสังคม ชื่นชมความ	เป็นชาติไทย
	
	
	
	

	
	1.5	เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ตนนับถือ ปฏิบัติตนตามหลักของศาสนา	อย่างสม่ำเสมอ เป็นแบบอย่างที่ดีของศาสนิกชน
	
	
	
	

	
	1.6	เข้าร่วมกิจกรรมและมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับสถาบัน	พระมหากษัตริย์ตามที่โรงเรียนและชุมชนจัดขึ้น ชื่นชมในพระราชกรณียกิจ 	พระปรีชาสามารถของพระมหากษัตริย์และพระราชวงศ์
	
	
	
	

	2.	ซื่อสัตย์ สุจริต
	2.1	ให้ข้อมูลที่ถูกต้อง และเป็นจริง
	
	
	
	

	
	2.2	ปฏิบัติในสิ่งที่ถูกต้อง ละอาย และเกรงกลัวที่จะกระทำความผิด ทำตาม	สัญญาที่ตนให้ไว้กับเพื่อน พ่อแม่ หรือผู้ปกครอง และครู เป็นแบบอย่าง
	ที่ดีด้านความซื่อสัตย์
	
	
	
	

	
	2.3	ปฏิบัติตนต่อผู้อื่นด้วยความซื่อตรง ไม่หาประโยชน์ในทางที่ไม่ถูกต้อง	และเป็นแบบอย่างที่ดีแก่เพื่อนด้านความซื่อสัตย์
	
	
	
	

	3.	มีวินัย
รับผิดชอบ
	3.1	ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว	และโรงเรียน ไม่ละเมิดสิทธิของผู้อื่น ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรม	ต่างๆ ในชีวิตประจำวัน และรับผิดชอบในการทำงาน
	
	
	
	

	4.	ใฝ่เรียนรู้
	4.1	แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรู้ต่างๆ
	
	
	
	

	
	4.2	มีการจดบันทึกความรู้อย่างเป็นระบบ
	
	
	
	

	
	4.3	สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตุผล
	
	
	
	

	5.	อยู่อย่างพอเพียง
	5.1	ใช้ทรัพย์สินของตนเอง เช่น สิ่งของ เครื่องใช้ ฯลฯ อย่างประหยัด	คุ้มค่า และเก็บรักษาดูแลอย่างดี และใช้เวลาอย่างเหมาะสม
	
	
	
	

	
	5.2	ใช้ทรัพยากรของส่วนรวมอย่างประหยัด คุ้มค่า และเก็บรักษาดูแล	อย่างดี
	
	
	
	



	คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ด้าน
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	
	5.3	ปฏิบัติตนและตัดสินใจด้วยความรอบคอบ มีเหตุผล
	
	
	
	

	
	5.4	ไม่เอาเปรียบผู้อื่น และไม่ทำให้ผู้อื่นเดือดร้อน พร้อมให้อภัยเมื่อผู้อื่น	กระทำผิดพลาด	
	
	
	
	

	
	5.5	วางแผนการเรียน การทำงานและการใช้ชีวิตประจำวันบนพื้นฐาน
	ของความรู้ ข้อมูล ข่าวสาร
	
	
	
	

	
	5.6	รู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลง ทางสังคม และสภาพแวดล้อม ยอมรับ	และปรับตัว อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข
	
	
	
	

	6.	มุ่งมั่นในการ
	ทำงาน
	6.1	มีความตั้งใจและพยายามในการทำงานที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	
	

	
	6.2	มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานสำเร็จ
	
	
	
	

	7.	รักความเป็นไทย
	7.1	มีจิตสำนึกในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
	
	
	
	

	
	7.2	เห็นคุณค่าและปฏิบัติตนตามวัฒนธรรมไทย
	
	
	
	

	8.	มีจิตสาธารณะ
	8.1	รู้จักช่วยพ่อแม่ ผู้ปกครอง และครูทำงาน
	
	
	
	

	
	8.2	อาสาทำงาน ช่วยคิด ช่วยทำ และแบ่งปันสิ่งของ และช่วยแก้ปัญหา
ให้ผู้อื่น
	
	
	
	

	
	8.3	ดูแล รักษาทรัพย์สินของห้องเรียน โรงเรียน ชุมชน 
	
	
	
	

	
	8.4	เข้าร่วมกิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์ของโรงเรียนและชุมชน
	
	
	
	



	ลงชื่อ	....................................................	ผู้ประเมิน 
		................ /................ /................





เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
ระดับคุณภาพ
	91 - 108 
ดีมาก
73 - 90
ดี
54 - 72
พอใช้
ต่ำกว่า 54
ปรับปรุง


เกณฑ์การให้คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ	ให้	4	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง	ให้	3	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง	ให้	2	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง	ให้	1	คะแนน

แบบประเมิน   ค่านิยมหลักของคนไทย 12 ประการ 

คำชี้แจง :	ให้ นักเรียน ประเมินตนเองในระหว่างเรียน แล้วขีด  ลงในช่องค่านิยมที่นำไปใช้ และบอกเหตุผลว่านำไปใช้อย่างไร
ชื่อ 	 ชั้น 	 เลขที่ 	

	ข้อที่
	ค่านิยมหลักของคนไทย
	ค่านิยมที่นำไปใช้
	นำไปใช้อย่างไร

	
	
	
	

	1
	มีความรักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์
	
	

	2
	ซื่อสัตย์ เสียสละ อดทน มีอุดมการณ์ในสิ่งที่ดีงามเพื่อส่วนรวม
	
	

	3
	กตัญญูต่อพ่อแม่ ผู้ปกครอง ครูอาจารย์
	
	

	4
	ใฝ่หาความรู้ หมั่นศึกษาเล่าเรียนทั้งทางตรงและทางอ้อม
	
	

	5
	รักษาวัฒนธรรม ประเพณีไทยอันงดงาม
	
	

	6
	มีศีลธรรม รักษาความสัตย์ หวังดีต่อผู้อื่น เผื่อแผ่และแบ่งปัน
	
	

	7
	เข้าใจเรียนรู้การเป็นประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นประมุขที่ถูกต้อง
	
	

	8
	มีระเบียบวินัย เคารพกฎหมาย เคารพผู้ใหญ่
	
	

	9
	มีสติ รู้ตัว รู้คิด รู้ทำ รู้ปฏิบัติตามพระราชดำรัส
ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
	
	

	10
	รู้จักดำรงตนอยู่โดยใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
ตามพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
	
	

	11
	มีความเข้มแข็งทั้งร่างกายและจิตใจ ไม่ยอมแพ้ต่ออำนาจ
ฝ่ายต่ำหรือกิเลส มีความละอาย เกรงกลัวต่อบาปตามหลักศาสนา
	
	

	12
	คำนึงถึงผลประโยชน์ของส่วนรวมและของชาติมากกว่าผลประโยชน์ของตนเอง
	
	




แบบบันทึกหลังหน่วยการเรียนรู้

		แบบบันทึกหลังหน่วยการเรียนรู้


ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
	ข้อเสนอแนะ 			
						
			ลงชื่อ 	
			(		         	         )
			ตำแหน่ง 				
	นักเรียนมีความรู้ความสามารถตามผลการเรียนรู้ของหน่วยการเรียนรู้ต่อไปนี้   ข้อ 1-3, 10
		ด้านความรู้
						
						
				(จำนวน 	 คน  คิดเป็นร้อยละ 		              )
		ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
						
		ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม	
						
		ด้านอื่นๆ  (พฤติกรรมเด่น หรือพฤติกรรมที่มีปัญหาของนักเรียนเป็นรายบุคคล (ถ้ามี))	
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